

推荐文章

- ▶ 大卫·皮亚肖德：反思中...
- ▶ 青萍：创建“美德网络...
- ▶ 高桥进：论现代日本的...
- ▶ 李景源等：论生态文明
- ▶ 易钢：道德回报理论初...
- ▶ 周全德：网络不良信息对...
- ▶ 王琴：“网婚”现象告...
- ▶ 王淑芹：市场经济道德性...
- ▶ 衡孝庆：关于城市伦理的...
- ▶ 翁世平：政治文明与道德...
- ▶ 韩东屏：道德的基础不是...
- ▶ 卢风：论应用伦理学之...
- ▶ 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- ▶ 大卫·皮亚肖德：反思中...
- ▶ 中国伦理学会第六届理事...
- ▶ 《中国应用伦理学2003—...
- ▶ 衡孝庆：关于城市伦理的...
- ▶ 李伦：自由软件运动与...
- ▶ 林桂榛：性行为伦理限制...
- ▶ 王淑芹：市场经济道德性...
- ▶ 王琴：“网婚”现象告...
- ▶ 衡孝庆：西方传统伦理思...
- ▶ 易钢：道德回报理论初...
- ▶ 高桥进：论现代日本的...
- ▶ 卢风：论应用伦理学之...
- ▶ 翮人：史论纵横通古今...
- ▶ 翁世平：政治文明与道德...
- ▶ 中韩第十三次伦理讨论会...

首页 → 应用伦理 → 经济伦理 | 应用伦理

## 蒋一兵：生存、尊重与自由

作者：蒋一兵 阅读：138次 时间：2006-1-28 来源：学习时报

### 生存、尊重与自由

蒋一兵

#### ——关于发展的伦理思考

关于发展问题自上世纪40年代起，就受到人文社会科学不同学科的关注和研究。后来更形成了一门经济学分支学科——发展经济学，并在上世纪60—80年代渐成显学，其中对发展有独到研究的经济学家刘易斯、阿马蒂亚·森还获得了诺贝尔经济学奖，影响遍及全球。其实，推进人们更深入、更全面也更人道地认识发展问题的也包括其它人文社会学科，伦理学关于发展问题的探讨就很值得关注。例如，美国圣母大学的德尼·古莱教授所著《发展伦理学》，就向世人展现了关于发展问题的伦理思考。

在专门研究发展问题的伦理学专家看来，把发展界定为价值观的基本问题和新文明的创造，可以追溯至经济与人道主义运动的奠基人路易·约瑟夫·勒布雷特。也是在上世纪的1941年，勒布雷特把发展描述为：“一个特定人群及构成他的所有近邻人群，以可能的最快节奏，以可能的最低代价，并考虑到存在于（或应当存在于）这些人群与近邻人群之间的团结纽带，从较少人道向较多人道阶段的一系列过渡。”二战后，为数不多的社会学与人类学家在研究社会变革时间或作过有关发展的价值观的探讨。直到1987年，国际发展伦理学协会（IDEA）成立，与会者达成共识，伦理学在发展问题上的使命是：判断人类社会面临的重大问题，引导公共政策抉择，并澄清围绕这些政策和政策中的价值观困境。由此，发展伦理学成为发展研究和哲学的一个跨学科领域，并就发展问题为人们提供了丰富的有价值的思想。

怎样理解发展？发展的伦理思考是从广义的角度来理解发展，认为发展既是经济问题又是政治问题，既是社会问题又是文化问题，既是资源管理问题又是文明问题。而无论社会处在什么样的发展阶段或准备解决哪一方面的发展，也无论社会的文化和制度有什么样的差异，发展总会涉及古老的哲学问题，即美好生活是什么（物质丰富和生活丰富之间是什么关系）？社会生活的基础是什么？以及人对自然界应采取什么立场？发展伦理学认为人们围绕发展所作的一切努力就是改善人类生活和社会安排，以便为人们提供日益广泛的选择来寻求共同的和个人的福祉。

发展为了什么？发展的伦理思考认为，这个问题可以从两个层次提出来：终极意义的层次和实际选择的层次。尽管在终极意义上期望意见一致不啻于幻想，但在实际层面许多基本问题完全能够获得普遍赞同，例如：为所有人提供基本需要应优先于满足少数特权阶层的任意需求；激励机制中的“欲望”成分过度或被过分操纵会压制自由；对生命的珍视。所以，有三种价值观是所有个人和社会都在追求的目标：最大限度的生存、尊重与自由。这些价值观目标是普遍性的，虽然其特定方式因时因地而异，却是所有文化实体和所有时代都有表述的基本人类需要。

关于维持生命。珍视生命的最基本的要求就是提供物质的和社会的保障使生命得以维持。因为那会使更多生命存在下来。因此，哪里缺乏维持生命的事物——食物、医药、适当的居所和保护——哪里就存在绝对的不发达。发展最重要的目标之一就是：延长人类生命，使之少受疾病、有害自然因素和无力面对的强力的打击。现在人均寿命往往作为发展的主要指标之一，反映了维持生命被作为发展普遍目标的特点。

关于尊重。每个人和每个社会都寻求尊重、认同、尊严、尊敬和承认。在大多数社会的主导世界观中，美好社会的理想形象和美满幸福的人类生活远不是仅仅指物质的富足。发展的伦理思考绝不是把困苦的生活加以浪漫化，但它却深刻地反对个人贪欲。除物质成就外也能获得尊重，才可能使处于贫困的人们不感到受鄙视。一个民族不应仅仅把尊重同物质富裕相联系。在这个意义上说，尊重就像维持生命一样，是各个社会的普遍目标。

关于自由。自由是发达社会和不发达社会都重视的构成美好生活的一个跨文化因素，因为它意味着各个社会及其成员可以有更多的选择，以及追求美好事物时受到较少限制。在发展自由的关系上，无论人们对自由作何种解读，都会同意发展经济学家刘易斯的观点，即“经济增长的好处不在于财富的增加，而在于它增加了人类的选择范围。”但同时还应看到，发展也有其自身的特性或条件，在某一阶段或某一过程可能使人们陷于技术决定论掌握之下而自身无法控制。因此，在发展的伦理思考中，发展的意义在于人们通过发展所得到的真正可选择的范围有多大。

综上，发展对所有人群至少有以下目标：1、为社会成员提供更多更好的生存物；2、以某种方式产生或改善物质生活条件以达到所向往的尊重需要；3、使人们取得自由，提高人们自我实现的机会。

文章来源：<http://www.studytimes.com.cn/chinese/zhuanti/xsb/1039264.htm>

上一篇：[徐 贲：分配正义和群体认同：社会正义在中国](#)

下一篇：[张维迎：学会合作和价值分享](#)

责任编辑：cnecn

[查看评论 \(0\)](#)

[打印本文](#)

[Email给朋友](#)

[返回顶部](#)

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：